



关于潮州砂锅粥

说到粥当属潮州的最为出色，潮州粥广州人称之为冷饭粥，米是一粒粒的，只比上海泡饭要绵一点。他们熬粥，是名副其实的“熬”。选用上等大米加适量清水，放进砂锅里，密封锅盖，等水开了以后揭开锅盖，不用搅拌，火力适中，等米自然熟透，这样熬的粥稠、粘、香。而且潮州人真的常用隔夜剩饭做粥当早饭，就着咸菜粒吃。现在生活水平提高了，吃得讲究了，用粥做宵夜，也会放入海鲜，但粥本身没什么变化。

潮州人管粥叫“糜”，很古雅吧？读音差不多是“moi”一声或轻声。在广州，每个区域都会有潮州砂锅粥，都是潮州人自己开的店，店面不大，也不高档，但味道实在吸引人。有人说砂锅粥好像就是汤泡饭，新鲜点的海鲜，在粥熬得差不多的时候宰下锅，鲜味融到粥水中，又保留了海鲜的嫩滑，上桌前加进鱼露、精盐、芫荽，虽说有点像泡饭但又远不是泡饭可以比的。广州人很喜欢晚上在路边吃东西，或者这是一种气氛，大排档门口的路边坐满了人，再看店内，空荡荡。砂锅粥这三个字，可以在深夜让无数广州人聚集在一间间简陋的店前，耐心地等着品尝，实在不简单。砂锅粥品种繁多：鳝鱼粥、虾粥、蟹粥、蚝仔粥……

都说广东人喜欢喝粥，这种习惯不知缘于何因，可能广东属亚热带地区，在闷热干燥的天气中，有一碗软滑香绵的粥下肚，的确是非常惬意。不过广东人那煲粥，也确实是十分精彩，不但品种繁多，还十分讲究火候。而熬粥用的米和各种配料的搭配，更是用足心思。

其实粥这东西，无论选择什么配料，关键是粥底。饭店的老板在粥底的调理上可谓费尽心思，选用上等的泰国香米和东北米，火候的掌握也相当讲究，旺火煮熟，中火煮化，慢火熬绵，不独保持潮州粥稠而粘的特点，粥饭中还有一种滑而绵化的口感。

格兰仕感恩中国：豪礼送千家 ——“微波炉迎新大展销”到我城

为响应国家家电下乡的号召，微波炉行业龙头格兰仕，抱着“感恩的心”以最优惠的价格回馈广大消费者。

记者获悉，格兰仕微波炉“感恩中国行，送礼千万家——迎新大展销”明日将到本城。这是格兰仕在冬季家电销售市场发力的开始，本次优惠活动将于元月1-3日在本市文三苏宁、西湖大道苏宁、萧山汇德龙、萧山美嘉广场、华强、义盛等家电卖场举行。本次全国感恩展销行动中，格兰仕微波炉向消费者推出了“五朵金花闹新年”——五款年度畅销机型，并汇集了电火锅、电饭煲、象牙瓷七件套等礼品资源组成本次“感恩豪华大礼包”，同时还有迎新年惊爆价、微波美食免费尝……等回馈广大消费者。

据格兰仕微波炉浙江分公司

总经理张伟介绍，2009年度格兰仕微波炉将以市场消费为导向，推出中国红有氧烹调系列、中国映像等创新产品，本市也将是格兰仕年新品上市的首销地区之一。

新年度，格兰仕微波炉将推行积极进攻的市场策略，通过向三四级市场进行深度辐射的方式使渠道下沉，并通过诸如“感恩中国行”这样的大篷车系列活动，将产品送到三、四级市场，进行现场促销并演示微波美食文化，传播微波炉健康、节约、方便、安全的生活方式，同时有效的解决顾客购买的便利性，降低顾客的购买成本，运用转让成本优势使格兰仕微波炉在不同渠道下乡感恩、惠民。

文/菲菲

冬天里来一碗生滚粥

杭州城里多了好多潮州粥铺

文/本报记者 徐秀雾 蒋瞰 摄/姚志伟

沈宏非先生曾言：粥是穷人的主食，也是失败者的符号，穷人食粥为求生，富人食粥为养生。沈大胖子在人间烟火中浸淫日久，出语警醒，深得人生之味。粥真是奇妙的东西，能甜能咸，可稠可稀，亦富亦贫，似饱还饥，那锅宽容模糊的浆汁里，有私密的慰藉、柔顺的滋养，但也经常烫嘴碜牙，暗含着隐痛和沧桑。粥这种东西看似小眉小眼不上台面，其实恬淡大度，咸淡厚薄无所不能。

最近穿街走巷见到了许多粥铺，打的都是潮州的名号，还有人专门开车到大关的小铺子里去喝一碗虾粥，热腾腾地用瓦罐装着端出来，在这个冬天里看起来很温暖，连带着杭州城里的潮州菜馆也火了起来。

这些很红的潮州菜馆

潮中人：清一色汕头人做的潮州菜

人气：★★★★★

如果说文二西路和古墩路交叉口的“潮中人”大排挡还有点儿陌生的话，那么八丈井的“潮州菜”你肯定不会陌生，那里有号称全杭州最正宗最好吃的潮州菜。而“潮州菜”的老板杨秀彬和现在“潮中人”的老板姚冬青是兄弟，现在八丈井的“潮州菜”全部交由杨秀彬的妻子打理，杨秀彬则来到“潮中人”和兄弟一起做潮州菜。

很多人对于外来食物都会习惯性地问一句：正宗吗？当初的兰州拉面，后来的福建沙县小吃，再到底的潮州菜，尽管许多人也不知道正宗的究竟是个什么味道，却也要这么问一句。而一到潮中人，这个问题可以就此打住，店里从老板到厨师到服务员清一色汕头人，浓浓的口音一开口说“欢迎光临”的时候就听出来了。

膏蟹砂锅粥是“潮中人”的主打潮州粥，对于杭州人来说，膏蟹因为其膏质略显干，可能不及大闸蟹出名，所以以粥水弥补，正是妙极！

鲜咸香喷喷的膏蟹粥砂锅上了，里面有膏蟹、鲜虾、芹菜、米。老板说经营了那么久，发现杭州人更喜欢把粥煮烂一点，所以一改潮州人3份米7份水的传统，少放了一些水。而那么鲜香的粥，居然什么调料品都没放，无论味精还是盐。原来是借了膏蟹和虾的咸味和鲜味——用的是广东空运过来的膏蟹，还有虾、海螺片等，除了驱寒的姜片，基本上可以让你吃个底朝天，而且不必担心发胖，那些潮州师傅又掌握了煮粥的火候，自然而然就鲜了。

老板还透露，这里煮粥不是用一般的清水，而是用水果蔬菜高汤。高汤加

入上等好米煮上约15分钟，再加入膏蟹和生姜，3分钟后再加入鲜虾和萝卜干，这时只要再煮1分钟就可以加入芹菜珠、葱花起锅了。每个程序都要掌握好火候，才能吃到一锅口感清甜、养身益体的好粥。

因为膏蟹富含人体大脑发育所需的必要元素(DNA)蛋白质，能有效改善虚寒体质，防止肌肤衰老。因此，这款粥不但适合老年人和小孩，对爱美的女士也特别适合。

说起这个，我们看到店名片上印的一句口号：女人的美容院，男人的加油站。杨秀彬给我们说了一个笑话，有一天上午接到一个电话，对方问“是加油站吗？”杨秀彬自然说“不是，你打错了”，想不到对方接着问“是男人的加油站吗？”，杨秀彬这才醒悟过来。

“潮中人”和“潮州菜”一样，号称最正宗的潮州菜馆，店里海鲜的品种无数，要是不忙，老板也会向你介绍，什么鹦哥鱼、石角、敏鱼胶、斑猪等等，都是潮州海鲜。喝粥的同时来一份煎蚝烙作为配菜，也叫海蛎煎，蚝、鸡蛋、韭菜在一起用油煎，蛋围在海蛎煎的周围，保持了海蛎的原味，还有鸡蛋的细腻口感。

“东西是正宗的，我打包票，但我也注定只能开开小店，太随意了，你看，电视机我也不装，客人来了我也不端水，都是客人要喝水了我才给倒些。吃完就走吧，你在这喝喝水看看电视，那我还做不做生意了啊？”杨秀彬哈哈笑着说。

膏蟹砂锅粥 3人份：120元
煎蚝烙：35元